
विज्ञान – कोड न. 086  

अंकन योजना 

कक्षा X (2025-26) 

 

खंड – क 

1 ग. अमरबेल, टिक्स, ज ूँ, ज ोंक और फीता कृटम; क् ोंटक ये सभी परजीवी हैं। 1 

2 ख. लैक्टिक एटसड + ऊजाा 1 

3 घ. रक्तचाप: पश्चमक्टिष्क में मज्जा 1 

4 घ. अग्न्याशय से इोंसुटलन 1 

5 क. BB X bb 1 

6 ख. (ii) (iii) (iv) 1 

7 ग. पैकेटजोंग सामग्री के रूप में प्लाक्टिक का उपय ग। 1 

8 क. A और R द न ों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण है। 1 

9 घ. A असत्य है लेटकन R सत्य है 1 

10 यह कहना प री तरह से गलत है टक पौधे क ई उत्सजाक उत्पाद नही ों बनाते हैं।         

हालाोंटक, पौधे जानवर ों की तुलना में उत्सजान के टलए प री तरह से अलग तरीक ों का 

उपय ग करते हैं। वे इन अपटशष्ट ों से अलग-अलग तरीक ों से टनपिते हैं (क ई द ):     

(i) ऑक्सीजन, एक प्रकाश सोंशे्लषक अपटशष्ट, रोंध् ों के माध्यम से हिा टदया जाता 

है। 

(ii) अटतररक्त जल क  रोंध् ों के माध्यम से वाष्प त्सजान द्वारा बाहर टनकाल टदया जाता 

है। 

(iii) अन्य चयापचय अपटशष्ट (Metabolic waste)या त  मृत क टशकाओों, रेटजन और 

ग ोंद में जमा ह  जाते हैं या पुरानी पटिय ों के टगरने के माध्यम से बाहर टनकल 

जाते हैं। 

(iv) कई अपटशष्ट उत्पाद क टशकीय ररक्टक्तकाओों में सोंग्रटहत ह ते हैं। 
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11 टवकल्प क या ख में से एक टवकल्प करें । 

क.  

i. मछली के हृदय में द  कक्ष ह ते हैं। रक्त क  गलफड ों में पोंप टकया जाता है, वहाों 

ऑक्सीजन प्राप्त ह ती है और सीधे शरीर के बाकी टहस् ों में पहूँचती है। 

ii. मनुष्य के हृदय में चार कक्ष ह ते हैं। हृदय के दाएों  और बाएों  भाग क  सेप्टम द्वारा 

अलग करने से ऑक्सीजन युक्त और ऑक्सीजन रटहत रक्त का टमश्रण नही ों ह ता 

है। 

2 



अथिा 

ख. जाइलम टमट्टी से प्राप्त पानी और खटनज ों क  जड ों के माध्यम से पौधे के अन्य सभी 

भाग ों में एक ही टदशा से पहोंचाता है// वाष्प त्सजान पिी से ह ता है, ज  िर े टकड्स और 

जाइलम वाटहकाओों में वाष्प त्सजान क्टखोंचाव पैदा करता है, टजससे पानी का ऊपर 

की ओर प्रवाह आसान ह  जाता है // जडें टमट्टी से आयन ों क  सटिय रूप से 

अवश टषत करती हैं, टजससे साोंद्रता प्रवणता में अोंतर ह ता है, टजससे पानी जड ों में 

चला जाता है और इस अोंतर क  खत्म कर देता है/ जड जाइलम में पानी की एक 

क्टथिर गटत बनाता है।                                    

12 वृक्ष खाद्य शृ्रोंखला- वृक्ष, जेबरा, बाघ/क ई अन्य खाद्य शृ्रोंखला 

चरागाह खाद्य शृ्रोंखला- घास, जेबरा, बाघ / क ई अन्य खाद्य शृ्रोंखला 

खाद्य जाल- द  खाद्य शृ्रोंखलाओों क  एक सामान्य टबोंदु पर ज डें (जेबरा) 

सही तीर टचन्ह 
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13  हमारे पयाावरण से सभी जानकारी कुछ तोंटिका क टशकाओों की टवशेष युक्टक्तय ों 

द्वारा पता लगाई जाती है। जानकारी तोंटिका क टशका के डेंडर ाइटिक टसरे के अोंत 

में प्राप्त ह ती है (टचि a), एक रासायटनक प्रटतटिया शुरू करती है ज  एक टवद्युत 

आवेग पैदा करती है। 

 यह आवेग डेंडर ाइि से क टशका शरीर तक जाता है, और टफर अक्षतोंतु (axon) के 

साि उसके अोंत तक जाता है। अक्षतोंतु के अोंत में, टवद्युत आवेग कुछ रसायन ों क  

मुक्त करता है। 

 ये रसायन अोंतराल या टसनैप्स क  पार करते हैं और अगले न्य रॉन के डेंडर ाइि में 

एक समान टवद्युत आवेग शुरू करते हैं। यह एक सामान्य य जना है टक शरीर में 

तोंटिका आवेग कैसे यािा करते हैं। (टचि b) 

 
आकृटत (a) न्य रॉन की सोंरचना, (b) तोंटिका पेशीय सोंटध 
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14 क. RY, Ry, rY, ry                                                                                 

ख. स्वतोंि रूप से टवरासत में प्राप्त ह ने वाले लक्षण इस प्रकार हैं                    

लोंबा ग ल         : 81 

लोंबा झुरीदार    : 27 

लघु. ग ल         : 27 

3 



लघु झुरीदार     : 9 

अनुपात :- (9 : 3 : 3 : 1) 

15 टवकल्प क या ख में से एक टवकल्प करें । 

क. अोंडे में प्र िीन भरप र मािा में ह ता है। प्र िीन का पाचन पेि में शुरू ह ता है। पेि 

की दीवार में मौज द गैक्टिर क ग्रोंटियाों हाइडर  क्ल ररक एटसड, पेक्टप्सन, प्र िीन पचाने 

वाला एों जाइम और म्य कस छ डती हैं। हाइडर  क्ल ररक एटसड एक अम्लीय माध्यम 

बनाता है ज  एों जाइम पेक्टप्सन की टिया क  सुटवधाजनक बनाता है।               (2) 

       अथिा 

ख. अोंडे में वसा ह ती है। यकृत से टनकलने वाला टपि रस बडी वसा की ग टलय ों क  

छ िे-छ िे िुकड ों में त ड देता है, टजससे एों जाइम की कायाकुशलता बढ़ती है और 

माध्यम क्षारीय ह  जाता है। पायसीकारी युक्त वसा क  अग्न्याशय द्वारा स्राटवत 

लाइपेस द्वारा पचाया जाता है।                                                                  (2) 

ग. शकरकों द िाचा से भरप र ह ते हैं। मुख गुहा में मौज द लार ग्रोंटिय ों द्वारा स्राटवत 

लार में लार एमाइलेज नामक एक एों जाइम ह ता है ज  िाचा क  त डता है ज  टक 

शका रा देने वाला एक जटिल अणु है।                                                        (1) 

घ. छ िी आोंत में पचा हआ भ जन अटधकतम मािा में ह गा क् ोंटक पाचन की प्रटिया 

मुख गुहा में शुरू ह ती है और छ िी आोंत में प री ह ती है।                           (1) 

 

दृटष्टबाटधत टवद्याटिाय ों के टलए 

घ.  पचा हआ भ जन आोंत की आोंतररक परत द्वारा उोंगली के आकार के उभार ों या टवली 

(villi) की मदद से ग्रहण टकया जाता है ज  अवश षण के टलए सतह के्षि क  बढ़ाते 

हैं।                                                                                                        (1) 
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16 टवकल्प क या ख में से एक टवकल्प करें । 

क.  

(i) पुनीत क  बीज नही ों चुनना चाटहए क् ोंटक केले के पौधे बीज पैदा करने की क्षमता 

ख  चुके हैं। उन्हें केले का वानस्पटतक प्रसार (तना कटिोंग द्वारा) करना चाटहए।    (2) 

(ii) डीएनए प्रटतटलटपकरण में िुटियाूँ और टवटवधताएूँ , टवटवधता का कारण बनती हैं।  

टवटवधता अच्छी है क् ोंटक यह कुछ वैररएों ि क  जीटवत रहने के टलए प्रटतक ल 

पररक्टथिटतय ों में आबादी क  मदद कर सकती है।                                           (2) 

यह बुरा है क् ोंटक माता-टपता के वाोंछनीय गुण नष्ट ह  जाते हैं/ कभी-कभी वैररएों ि 

नई पररक्टथिटतय ों में जीटवत नही ों रह पाते/ वैररएों ि सेलुलर तोंि का कुशलताप वाक 

उपय ग करने में सक्षम नही ों ह ते।                                                               (1) 

अथिा 

ख.  

(i) तरब ज में एकटलोंगी फ ल ह ते हैं, नर और मादा  फ ल अलग- अलग ह ते हैं। 

परागणक ों की उपक्टथिटत से फ ल ों के बीच पर-परागण की सुटवधा ह गी, टजससे 

टनषेचन की सोंभावना बढे़गी और फल ों की सोंख्या बढे़गी।/ परागणक ों के टबना 

एकटलोंगी फ ल में वटताकाग्र पर पराग के टगरने की सोंभावना कम ह  जाती है, टवशेष 

रूप से यटद वे एक द सरे से बहत द र ह ों, त  इससे फ ल ों के बीच परागण की सोंभावना 

कम ह  जाती है। उत्पाटदत फल ों की सोंख्या कम ह गी।                                 (2) 
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(ii) देखे गए तीन पररवतान हैं: 

 बीजाोंड एक कठ र आवरण टवकटसत करता है और बीज बन जाता है।      (1) 

 अोंडाशय बढ़ता है और फल बनने के टलए पकता है।                              (1) 

 पोंखुटडयाूँ, बाह्यदलपुोंज, पुोंकेसर, वटताका और वटताकाग्र टसकुड कर टगर सकते 

हैं।                                                                                                (1) 

खंड – ख  

17 घ. द न ों समीकरण 1 और 2 रेडॉक्स अटभटियाएूँ  हैं, p= 2 और q=10 1 

18 ख. (I) और (III) 1 

19 ख. परख नली ‘P’ में ल हे की कील पर भ रे रोंग की परत चढ़ाई गई है और परख नली 

‘Q’ में चाोंदी की परत चढ़ाई गई है। 

1 

20 ख. लाल, पीला 1 

21 घ. स टडयम हाइडर ॉक्साइड 1 

22 ख. अघुलनशील कैक्टशशयम काबोनेि पानी में घुलनशील कैक्टशशयम बाइकाबोनेि में 

पररवटतात ह  जाता है। 

1 

23 घ. NaCl 1 

24 घ. A गलत है लेटकन R सही है। 1 

25 क. टपन टगरेगी लेटकन टगरने में कम समय लेगी क् ोंटक चाोंदी एलु्यमीटनयम की तुलना 

में ऊष्मा का बेहतर सोंवाहक है।                                                                

ख. नही ों, एलु्यमीटनयम तार टपघलेगा नही ों क् ोंटक धातुओों का गलनाोंक उच्च ह ता है।  

2 

26 टवकल्प क या ख में से एक टवकल्प करें ।   

क.  

(i) नही ों, 'X' अत्यटधक प्रटतटियाशील है और आग पकड लेगा।                        (1) 

(ii) स टडयम,  

इसे इलेिर  लाइटिक ररडक्शन द्वारा टपघले हए स टडयम क्ल राइड से टनकाला 

जाता है।                                                                                           (1) 

कैि ड पर — Na+ + e- →Na  

 एन ड पर — 2Cl- → Cl₂+ 2e- (प िेटशयम भी एक सही टवकल्प है)            (1) 

अथिा 

ख.  

(i) कॉपर ऑक्सीकृत/सोंक्षाररत ह कर बेटसक कॉपर काबोनेि बन जाता है ज  हरे 

रोंग का ह ता है।                                                                              (1) 
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(ii) नही ों, ल हे में जोंग लग जाएगा और जोंग की लाल परत उतर जाएगी टजससे 

ल हा हवा के सोंपका  में आ जाएगा, गुोंबद क्टथिर नही ों रहेगा। द सरी ओर ताोंबा 

जोंग लगने पर एक सुरक्षात्मक परत बनाता है ज  आगे जोंग लगने नही ों देता।  

(1) 

(iii) ताोंबा एक अत्यटधक लचीला ( malleable) धातु है, इसकी पतली चादर ों का 

उपय ग छत ों क  अलग-अलग आकार देने के टलए टकया जा सकता है, जैसे 

गुोंबद का आकार।                                                                          (1) 

27 क. उन्हें उम्मीद िी टक एन ड पर ऑक्सीजन गैस और कैि ड पर हाइडर  जन बनेगी।  

(1) 

ख. आसुत जल टबजली का खराब सोंवाहक है।                                                  (1) 

ग. H2SO4 या कुछ NaCl (या क ई अन्य मजब त इलेिर  लाइि) की कुछ ब ूँदें  टमलाएूँ ।  

(1) 

दृटष्टबाटधत टशक्षाटिाय ों के टलए  

क. रेडॉक्स अटभटिया।                                                                                (1) 

ख. अपघिन अटभटिया या ऊष्माश शी अटभटिया।                                          (1) 

ग. सोंय जन अटभटिया या ऊष्माके्षपी अटभटिया।                                             (1) 
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28 क. (ii) < 40 क् ोंटक साोंटद्रत तनु H2SO4 अम्ल की तुलना में अटधक H+ आयन देता 

है। 

ख. 3 mL H2SO4 में 60 ब ोंदें  ह ोंगी, ज  6 mL NaOH क  बेअसर कर देंगी। 

 

क्रमांक ली गई तनु NaOH की 

मात्रा (mL) 

प्रयुक्त तनु H2SO4 

की ब ंदें 

1 2 20 (1 mL) 

2 3 30 (1.5 mL) 

3 4 40 (2 mL) 

4 6 3 mL = 60 ब ोंदें  

 

     अथिा 

रोंग रोंगहीन से गुलाबी ह  जाएगा। अम्ल में टफन लफिेटलन रोंगहीन ह ता है और 

क्षारीय घ ल में गुलाबी ह  जाता है। 

ग. 2NaOH + H2SO4  Na2SO4 + 2H2O 

(i) उदासीनीकरण और टद्वटवथिापन अटभटिया 
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क्षार NaOH उदासीन ह  रहा है और नमक + पानी बना रहा है। यह 

टद्वटवथिापन है क् ोंटक Na+ आयन ों क  H+ और OH- क  SO4
2- द्वारा 

प्रटतथिाटपत टकया जा रहा है। यह अवके्षपण नही ों है क् ोंटक Na2SO4 पानी में 

घुलनशील है। 

29 टवकल्प क या ख में से एक टवकल्प करें । 

क.   

(i) x = 3, y = 6 

(ii) प्र पीन 

(iii)   

 

  

  

  

  

(iv)  प्र पेनॉल 

(v) C3H6 + H2   Ni     C2H8  

          CH2=CH-CH3 + H2     CH3-CH2-CH3 

अथिा 

ख.  

(i) आयटनक बोंधन 

(ii) Q2P 

(iii) क्षारक, धाक्टिक ऑक्साइड प्रकृटत में क्षार ह ते हैं। 

(iv) 2C2H5OH +2Q  2C2H5OQ + H2 

(v) CP2  

दृटष्टबाटधत टशक्षाटिाय ों के टलए 

क.  

(i) x = 3, y = 6 

(ii) प्र पीन 

(iii) असोंतृप्त हाइडर  काबान 

(iv) प्र पेनॉल 

(v) C3H6 + H2   Ni     C2H8 

अथिा 

ख.  

(i) सहसोंय जक बोंधन 

(ii) आयटनक बोंधन 

(iii) CaO, टपघली हई अवथिा में मुक्त आयन ों की उपक्टथिटत के कारण। 

(iv) CaO ठ स है जबटक CO2 एक गैस है। 

(v) 4 
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खंड – ग 

30 घ. I और III 1 

31 क. जब स या का प्रकाश वायुमोंडल से ह कर गुजरता है, त  नीले जैसे छ िे तरोंगदैर्घ्ा 

अन्य रोंग ों की तुलना में अटधक टबखरते हैं। 

1 

32 ग. A सत्य है लेटकन R असत्य है। 1 

33 क. टचि में टदखाया गया प्रकाशीय उपकरण एक अवतल लेंस है।                      

ख. टनटमात प्रटतटबोंब आभासी प्रटतटबोंब है।                                                       

ग. अवतल लेंस की फ कल लोंबाई f ज्ञात करने के टलए, हम लेंस स ि का उपय ग 

कर सकते हैं: 

 

 

जहाूँ : 

 𝑢 = -20 cm (विु द री, अवतल लेंस के टलए ऋणात्मक ली जाती है), 

 𝑣 = -10 cm (प्रटतटबोंब द री, इसे भी ऋणात्मक टलया जाता है क् ोंटक 

अवतल लेंस द्वारा आभासी प्रटतटबम्ब टनटमात ह ता है) 
 

समाधान: 

1. लेंस स ि में मान प्रटतथिाटपत करें : 

 
2. पद ों क  सरल कीटजए: 

 
3. एक सामान्य भाजक ख जें: 

 
4. f के टलए हल करें : 

𝑓 =-20 cm 

 

- - - - - - - - - - - - 

दृटष्टबाटधत टवद्याटिाय ों के टलए 

क. उिल लेंस आभासी प्रटतटबोंब तब बना सकता है जब विु लेंस और उसके फ कस 

टबोंदु के बीच रखी जाती है।                                                                     

ख. उिल लेंस स या की समानाोंतर टकरण ों क  एक टबोंदु पर कें टद्रत कर सकता है, टजसे 

कें द्र टबोंदु के रूप में जाना जाता है। स या के प्रकाश में ऊजाा ह ती है, और जब यह 

प्रकाश एक छ िे टबोंदु पर कें टद्रत ह ता है, त  ऊजाा घनि काफी बढ़ जाता है। यह 

कें टद्रत प्रकाश ऊजाा कें द्र टबोंदु पर तापमान बढ़ाती है, ज  उस टबोंदु पर रखे गए  

कागज के िुकडे क  जलाने के टलए पयााप्त ह  सकता है।                             
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34 टवकल्प क या ख में से एक टवकल्प करें । 

क.  

(i)  

𝑅 =  
𝑅1𝑅2 

𝑅1 + 𝑅2 
 =  

8 × 8

8 + 8
 = 4 𝑜ℎ𝑚𝑠 

(ii)  

𝐼 =   
𝑉

𝑅
 =

8

(4 + 4)
= 1 𝐴 

अथिा 

ख.  

(i)   

1

𝑅𝑃
=  

1

𝑅1
+  

1

𝑅2
=  

1

24
+  

1

24
=  

2

24
 

Rp= 12 Ω                                                                                                      

RT= Rp+12 = 24 Ω                                                                               

I=V/R = 6/24 = 0.25 A                                                                              

(ii)  A1और A2 की रीटडोंग समान है                                                                          

- - - - - - - - - - - - 

दृटष्टबाटधत टवद्याटिाय ों के टलए 

क.   

(i) अटधकतम प्रटतर ध: 

 अटधकतम प्रटतर ध प्राप्त करने के टलए, सभी चार प्रटतर ध ों क  शृ्रोंखला में 

ज डें। 

 शृ्रोंखला में कुल प्रटतर ध Rmax व्यक्टक्तगत प्रटतर ध ों का य ग है: 

               Rmax= R + R +R+ R= 4R 

(ii) न्य नतम प्रटतर ध: 

 न्य नतम प्रटतर ध प्राप्त करने के टलए, सभी चार प्रटतर ध ों क  समानाोंतर में 

ज डें। 

 समाोंतर में कुल प्रटतर ध Rmin टनम्न प्रकार टदया जाता है: 

 
            अथिा 

ख.     

 

टदया गया 

- प्रारों टभक लोंबाई, l = 2 m  

- अनुप्रथि काि के्षि, A= 0.5 mm²= 0.5×10-⁶ m² 

- ताोंबे की प्रटतर धकता,  ρ= 1.7×10-⁸Ω m 

 

चरण 1: l = 2 m के साि प्रारों टभक प्रटतर ध R1 की गणना करें । 

2 



 
 

चरण 2: l= 4 m  (द गुनी लोंबाई) के साि नए प्रटतर ध R₂ की गणना करें । 

          
उिर: तार की लम्बाई द गुनी करने पर उसका प्रटतर ध 0.136 Ω है। 

35 (i) द र दृटष्ट द ष दृटष्ट में कमी है और लेंस उिल है।                                                (2) 

 

(ii)                       

 

 

 

 

 

 

  (1) 

 

(द र दृटष्ट नेि) 

- - - - - - - - - - - - 

दृटष्टबाटधत टवद्याटिाय ों के टलए 

(i) प्रकाश का पररके्षपण वह घिना है, टजसमें शे्वत प्रकाश टकसी माध्यम, जैसे टक 

टप्रज्म, से गुजरने पर अपने घिक रोंग ों (से्पिर म) में अलग ह  जाता है। प्रकाश के 

टवटभन्न रोंग आपटतत प्रकाश के सोंबोंध में टवटभन्न क ण ों से गुजरते हैं , इस प्रकार 

यह टवतररत ह  जाते हैं।                                                                       (1) 

(ii) पररके्षपण तब ह ता है जब प्रकाश एक माध्यम से द सरे माध्यम में जाता है जहाूँ 

प्रते्यक तरोंगदैर्घ्ा के टलए प्रकाश की गटत अलग-अलग ह ती है। उदाहरण के 

टलए, एक टप्रज्म में, प्रकाश के प्रते्यक रोंग का अलग-अलग तरोंगदैर्घ्ा के कारण 

एक अलग अपवतानाोंक ह ता है, टजससे प्रते्यक रोंग टप्रज्म से बाहर टनकलते समय 

अलग-अलग क ण ों पर मुडता है। फैलाव केवल तभी ह ता है जब माध्यम में 

अलग-अलग तरोंगदैर्घ्ा में एक पररवतानशील अपवतानाोंक ह ता है, जैसे काोंच या 

पानी।                                                                                               (1) 

(iii) जराद रदृटष्ट आूँख के लेंस में लचीलेपन की िटमक कमी के कारण ह ता है, ज  

उम्र बढ़ने के साि ह ता है। यह कम लचीलापन लेंस क  नजदीकी विुओों पर 

ध्यान कें टद्रत करने के टलए प्रभावी रूप से आकार बदलने से र कता है, टजससे 

उन्हें स्पष्ट रूप से देखना मुक्टिल ह  जाता है।                                            (1) 

3 

36 (i) तार का अनुप्रथि काि के्षिफल लगभग 5 x 10-7 m2 है। 

व्यास d वाले तार का अनुप्रथि काि के्षिफल A टनम्न प्रकार टदया गया है: 

3 



 
टवकल्प d = 0.80 x 10-3 m: 

 
इस प्रकार, अनुप्रथि काि के्षि A लगभग 5 x 10-7 m² है। 

(ii) तार की लोंबाई 𝑙 ज्ञात करने के टलए हम प्रटतर ध के स ि का उपय ग कर सकते हैं 

 
𝑙 क  हल करने के टलए पुनव्यावक्टथित करें : 

 
मान ों क  प्रटतथिाटपत करें : 

 
छाि क  0.12Ω प्रटतर धक बनाने के टलए लगभग 3.33 m लमे्ब ताोंबे के तार की 

आवश्यकता है। 

37  चुोंबकीय के्षि रेखाओों की टनकिता सीधे चुोंबकीय के्षि की ताकत से सोंबोंटधत है।  

(1) 

 टबोंदु X (धु्व) पर चुोंबकीय के्षि की ताकत टबोंदु Y से अटधक है।                     (1) 

 यटद छाि टचि क  द बारा बनाता है त  उसे उिर से दटक्षण तक तीर सही ढोंग से 

टचटित करने चाटहए।                                                                           (1) 
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38 क. उिल लेंस                                                                                          

ख. वािटवक और उल्टा                                                                            

टवकल्प ग या घ में से एक टवकल्प करें । 

ग.  लेंस के टलए विु द री (u) ज्ञात करने के टलए, हम लेंस स ि का उपय ग कर 

सकते हैं: 

 
जहाूँ : 

 f = 50 mm (फ कल लोंबाई), 

 v = 60 mm (छटव द री), 

 u  विु की द री है, टजसकी हमें गणना करनी है। 

 

u क  हल करने के टलए स ि क  पुनः  व्यवक्टथित करें : 

 
मान ों क  प्रटतथिाटपत करें : 

 
 

प्रते्यक पद की गणना करें : 

 
ऋणात्मक टचि यह दशााता है टक विु लेंस के सामने 300 mm की द री पर क्टथित है 

(छटव से टवपरीत टदशा में)। त , विु की द री है:  

u = - 300 mm 

अथिा 

घ. छटव ऊचाई = - 20 mm  

विु ऊचाई = 80 mm  

लेंस का आवधान (mmm) टनम्न द्वारा टदया जाता है: 
         

𝑚 =
छटव ऊों चाई

विु ऊों चाई
 

      मान प्रटतथिाटपत करने पर: 

𝑚 =
−20𝑚𝑚

80 𝑚𝑚
= −

1

4
 

इस प्रकार, आवधान m = − 0.25 mm. 

 

आवधान भी इस प्रकार टदया जाता है: 

 

4 



जहाूँ : 

 v  छटव द री है 

 u = −150 mm 

 

v के टलए हल करने हेतु पुनव्यावक्टथित करें : 

v = m x u = - 0.25 × - 150 mm = 37.5 mm 

 

अतः , प्रटतटबोंब द री v = 37.5 mm. 

 

लेंस स ि है: 
1

𝑓
=

1

𝑣
−

1

𝑢
 

v  और u  के मान प्रटतथिाटपत करने पर: 

 
एक सामान्य हर में पररवटतात करना: 

 
इस प्रकार, f = 30 mm.  

उिर: कैमरा लेंस की फ कल लोंबाई 30 mm है। 

दृटष्टबाटधत टवद्याटिाय ों के टलए 

क. िॉचा के टलए अवतल लेंस और सौर कुकर के टलए उिल लेंस। 

ख. अवतल लेंस प्रकाश टकरण ों क  फैलाता है ज  िॉचा की व्यापक पहोंच के टलए 

आवश्यक है। उिल लेंस टकरण ों क  अटभसररत करता है ज  उस थिान का 

तापमान बढ़ाने में मदद करता है जहाों टकरणें अटभसररत ह ती हैं। 

 

उपभाग ग या घ में से एक टवकल्प करें । 

ग. लेंस की फ कल लोंबाई (f) ज्ञात करने के टलए हम विु द री (u) और आवधान 

(m) की जानकारी का उपय ग कर सकते हैं। 

 

टदया गया: 

 विु द री, u = - 40 cm  

 प्रटतटबम्ब विु के आकार का द गुना है, इसटलए आवधान m = - 2. 

च ूँटक आवधान 𝑚 = 
𝑣

𝑢
  है, हम प्रटतटबम्ब द री v ज्ञात करने के टलए इसे 

पुनव्यावक्टथित कर सकते हैं: 

v = m x u 

 

m और u के मान प्रटतथिाटपत करें : 

          v = - 2 x - 40 = 80 cm 

 



लेंस स ि है:           
1

𝑓
=  

1

𝑣
− 

1

𝑢
 

 

प्रटतथिाटपत करें : v= 80cm और u= - 40cm  
1

𝑓
=  

1

80
+  

1

40
 

एक सामान्य हर में पररवटतात करें  
1

𝑓
=

1 + 2

80
=

3

80
 

 

𝑓 =  
80

3
= 26.67cm (लगभग) 

उिर: लेंस की फ कल लोंबाई लगभग 26.67 सेमी है। 

    अथिा 

घ.  

 विु द री, u = - 20 cm  

 प्रटतटबम्ब द री, v = -10 cm  (च ूँटक प्रटतटबम्ब विु के समान ओर है) 

हम फ कल लोंबाई (f) की गणना करने के टलए लेंस स ि का उपय ग कर 

सकते हैं:             
1

𝑓
=  

1

𝑣
− 

1

𝑢
 

 v और u के मान ों क  प्रटतथिाटपत करें :  
1

𝑓
=  

1

−10
−  

1

−20
 

 एक सामान्य भाजक ढ ों ढे : 
1

𝑓
=

−2

20
+  

1

20
= −

1

20
 

इस प्रकार, 

𝑓 =  −20 सेमी 

उिर: 

लेंस की फ कल लोंबाई -20 सेमी है, ज  यह दशााता है टक यह एक अपसारी 

लेंस (अवतल लेंस) है। 

39 टवकल्प क या ख में से एक टवकल्प करें । 

क.    

(i) 100 Ω प्रटतर ध पर शक्टक्त = 81 W 

𝑃 =  𝐼2𝑅 =  81 𝑊 

∴  𝐼2  =  
81

100
 

∴  𝐼 =  √
81

100
  =  

9

10
 =  0.9 𝐴  

 

(ii) 25 Ω प्रटतर धक ों पर व ले्टज = V2 = IReqv 
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25 Ω प्रटतर धक ों के टलए 
1

𝑅𝑒𝑞𝑣
 =  

1

25
+  

1

25
 =  

2

25
 

∴  𝑅𝑒𝑞𝑣  =  
25

2
 =  12.5 Ω  

∴  𝑉2 =  0.9 𝐴 × 12.5 Ω =  11.25 𝑉 

 

(iii) 100 Ω पर व ले्टज,  𝑉100  =  𝐼𝑅  
=  0.9 𝐴 × 100 Ω =  90 𝑉                                 

∴  𝑉1  =  90 𝑉 +  11.25 𝑉 =  101.25 𝑉 

अथिा 

ख.  

(i) 𝑃 =  
𝑉2

𝑅
                                                                                        

∴  𝑅 =
𝑉2

𝑃
 =  

240 ×  240

1200
 =  48 Ω 

(ii) S1 और S3 के टलए बोंद 

- C में टवद्युत धारा  

𝑉 =  𝐼𝑅 (ओम का टनयम)                                                                 

∴  𝐼 =  
𝑉

𝑅
 =  

240 𝑉

48 Ω
 =  5 𝐴 

- A और B में टवद्युत धारा  

𝑉 =  𝐼𝑅 (ओम का टनयम) 

∴  𝐼 =  
𝑉

𝑅
 =  

240 𝑉

96 Ω
 =  2.5 𝐴 

(iii) बोंद S1, S2, S3 के टलए A पर शक्टक्त                                                      

𝑃𝐴  =  𝐼2𝑅 =  52 × 48 =  1200 𝑊 =  1.2 𝐾𝑊 

दृटष्टबाटधत टवद्याटिाय ों के टलए 

क.   

(i) घरेल  सटका ि में, फ्य ज क  सभी उपकरण ों के साि शृ्रोंखला में ज डा जाता है 

ताटक यह सुटनटश्चत टकया जा सके टक अत्यटधक करोंि के मामले में यह प रे 

सटका ि क  काि सकता है, टजससे आग या क्षटत जैसे खतर ों क  र का जा सके। 

इस तरह, टकसी भी ओवरल ड या शॉिा सटका ि के कारण फ्य ज उड जाता है, 

टजससे सभी उपकरण सुरटक्षत रहते हैं। 
 

उपकरण ों क  समानाोंतर रूप से ज डा जाता है ताटक यह सुटनटश्चत ह  सके टक 

प्रते्यक क  मुख्य से समान व ले्टज टमले और वे स्वतोंि रूप से काम कर सकें । 

यह सेिअप उपकरण ों क  एक साि और कुशलता से काम करने की अनुमटत 

देता है, टजसमें प्रते्यक क  केवल उतना ही करोंि टमलता है टजतना उसे चाटहए, 

टबना द सर ों क  प्रभाटवत टकए। 

टदया गया डेिा: 



 हीिर की शक्टक्त, Pheater= 1500 W 

 पोंखे की शक्टक्त, Pfan = 500 W 

 आप टता व ले्टज, V = 220 V 

 फ़्य ज रेटिोंग =10 A 
 

चरण 1: प्रते्यक उपकरण द्वारा खी ोंची गई धारा की गणना करें  

 

स ि                का उपय ग करके: 

 

1. हीिर द्वारा खी ोंची गई धारा: 

 
   Iheater = 6.82 A  (द  दशमलव थिान ों तक प णाांटकत) 

 

2. पोंखे द्वारा खी ोंची गई धारा: 

𝐼𝑓𝑎𝑛 =
𝑃𝑓𝑎𝑛

𝑉
=

1500 𝑊

220 𝑉
 

Ifan = 2.27A 

 

Ifan = 2.27 A (द  दशमलव थिान ों तक प णाांटकत) 

 

चरण 2: सटका ि में कुल धारा की गणना करें  

 

च ोंटक हीिर और पोंखा समानाोंतर में जुडे हए हैं, कुल धारा प्रते्यक उपकरण के 

माध्यम से धाराओों का य ग है: 

 
चरण 3: फ़्य ज रेटिोंग के साि तुलना करें  

 

फ्य ज की रेटिोंग 10 A है, तिा हीिर और पोंखे द्वारा ली गई कुल धारा 9.09 A 

है। 

 

च ोंटक 9.09 A< 10 A है, फ्य ज नही ों उडेगा और यह इस सटका ि के टलए 

उपयुक्त है, क् ोंटक कुल धारा फ्य ज की क्षमता के भीतर है। 

अथिा 

ख.  

      टदया गया डेिा: 

 प्रटतर धक R₁ = 6 Ω 

 प्रटतर धक R2 = 12 Ω 



 व ले्टज V = 24 V 

 समय t = 5 टमनि = 5 x 60=300 सेकों ड 

चरण 1: प्रते्यक प्रटतर धक से ह कर गुजरने वाली धारा की गणना करें  

च ोंटक प्रटतर धक समानाोंतर में जुडे हए हैं, इसटलए प्रते्यक प्रटतर धक पर व ले्टज 

बैिरी व ले्टज के समान है, V = 24 V. 

ओम के टनयम का उपय ग करते हए,  

 

R₁ से ह कर प्रवाटहत धारा: 

 
R2 के माध्यम से प्रवाटहत धारा: 

 
चरण 2: प्रते्यक प्रटतर धक में उत्पन्न ऊष्मा की गणना करें  

ज ल के तापन टनयम का उपय ग करते हए, H = I²Rt: 

 R₁ में उत्पन्न ऊष्मा: 

 
 R2 में उत्पन्न ऊष्मा: 

 
 कुल उत्पन्न ऊष्मा H: 

 
अतः  द न ों प्रटतर धक ों में उत्पन्न कुल ऊष्मा 43200 J है। 

चरण 3: टनधााररत करें  टक क्ा प्रते्यक प्रटतर धक सुरटक्षत है 

प्रते्यक प्रटतर धक द्वारा क्षटयत शक्टक्त की गणना P = V x I का उपय ग करके 

की जा सकती है। 

 R₁ द्वारा क्षटयत शक्टक्त: 

 

 R2 द्वारा क्षटयत शक्टक्त: 

 

यह देखते हए टक प्रते्यक प्रटतर धक की शक्टक्त रेटिोंग 100 W है: 

 R₁ 96 W पर काम कर रहा है, ज  100 W की सीमा के भीतर है। इसटलए, यह 

सुरटक्षत है। 

 R₂ 48 W पर काम कर रहा है, ज  100 W की सीमा के भीतर है। इसटलए, यह 

सुरटक्षत है। 

********* 


